

5次做试管婴儿终成功 53岁再当妈

南京超高龄产妇产下健康男婴,为我国最高龄产妇之一

从上个星期开始,一条爆炸性消息就在南京妇幼保健院传开了,头发已经白了大半的王英(化名),要在这里生小孩,她的年龄已经53岁了。就连很多产科医生都没有见过这么大年龄的产妇。记者多方打听方知,这位勇敢的妈妈之前做过5次试管婴儿手术,第五次终告成功。昨天上午,该产妇终于剖腹产下一名3600克的男孩,目前母子平安。据专家介绍,这是国内目前为止,年龄最大的产妇之一。不过,在为这位超高龄妈妈高兴的同时,人们也十分关注她即将面临的培育重担。

本版撰文 通讯员 王莹 快报记者 刘敏

产妇白头 护士错把小保姆当产妇

昨天下午,记者在市妇幼保健院里见到了王英。她看起来精气神很足,情绪很高。尽管有月嫂在,她还是一下午都抱着孩子,一言不发,就这么深情地看着,从孩子的嘴巴到孩子的鼻梁,怎么看也看不够。在她眼里,这个足月剖腹产下的男宝宝面容清秀,看起来很健康,像极了前几年不幸离世的儿子。为了躲避外人,这位妈妈宁愿多花钱住一个单间求清净,这个房里就她和月嫂两个人。面对记者的采访要求,王英委婉地拒绝了,不断用摆手表示自己的态度。王英和月嫂住在一起,两个人分睡一张床,小保姆是黑头发,而王英头发则白了大半,一名小护士推门而入,以为黑头发的那个是产妇,直奔过去询问,住院期间还有哪些不

舒服,闹了个小笑话。王英笑着告诉记者、医生说:“现在感觉很舒服,一切正常,饮食、大小便都正常,胃口也很好,什么都想吃,总之,一切都很好。”

据该院产科王欣主任介绍,目前该产妇和婴儿一切正常,但产妇年龄较大,还待慢慢调养。王主任说,这个母亲很伟大,但也很冒险,容易出现妊娠并发症。产后至现在,王英乳汁分泌很正常。专家告诉记者,这是初乳,对小宝宝而言,既营养又可口。一般说来,乳汁分泌与年龄没有太大关系。医生鼓励王英定时挤奶,让宝宝有充足的“口粮”。“一个星期后,就可以出院了。”专家对王英说,不过恢复期可能比一般孕妇偏长,大概需要42天左右。这段时间,要好好调养调养。

满分宝宝 足月生产,身体很健康

在医院病历上,医生特别写明“珍贵儿”,足见这个孩子对这个家庭的重要性。据介绍,王英的丈夫也有56岁了,都是爷爷奶奶辈的人了,两人感情非常好。其实,王英的丈夫在孩子即将出世时,还有着丝丝的紧张。昨天早上10时,一家人就一直守候在该院的手术门口,焦急地等待着,当手术室的门打开后,医生告诉他们产妇和孩子一切平安时,他们这

才松了一口气,持续了大半年的担心才烟消云散。据产房医生介绍,由于妈妈的年龄较大,孕期的血压比较高,孩子比较珍贵。所以,王英还没到预产期医生就建议她住院了,并在孩子37周零两天时,施行了剖宫产手术。还好,一切都顺利得让人不敢相信。记者在孩子病历记录上看到:“孩子足月生产,健康,评10分”,这是一个满分。

不幸往事 横祸带走20岁的儿子

“一个50多岁的人,按理该当奶奶的年纪了。”53岁的王英私下里对医生提起这次经历,如同揭开了她掩藏多年的痛苦伤疤。这位勇敢妈妈有个很幸福的家庭,儿子高大帅气,老公与她恩爱有加,家里经济条件非常好,原本生活无忧无虑。哪知道2002年的飞来横祸,夺去了20岁儿子的生命,也将家中

所有的幸福时光一并颠覆了。从此,这家人不断向责任方“求个说法”。最终,官司赢了,但儿子却再也回不来了。她和丈夫试图从丧子的悲剧阴影中走出来,但一切都是徒劳的。家中没有孩子的欢笑,两个中年人感到寂寞和失落,于是他们走上了漫漫求子之路,谁也没有想到,路是这么难走,这么艰辛。

求子之路 5次试管婴儿终于成功

2003年,他们最先来到一家医院,连续做了三次的试管婴儿手术,但令他们没有想到的是,三次居然都失败了。近十万元的费用打了水漂。医生也很无奈,这种新的辅助生殖计划不是100%成功的。2005年,奇迹再次发生,王英居然移植试管婴儿成功,突然而至的希望让这家人高兴坏了,然而希望越大,似乎失望也就越大,那一年,由于王英感觉不适,孩子流产了。这一家人似乎彻底绝望了,而王英也逐渐进入医学上的“围绝经期”,没有

月经,意味着得到卵子的机会越来越少,对这家人来说,最缺的也许就是时间。去年,实在忍受不了孤独寂寞的这家人决定最后一搏,坐火车去全国有名的一家大医院进行第5次试管婴儿手术。医生告诉他们一般有两种方法,一种是取王英的卵子,这样成功率只有3%左右,另外一种是在卵子库中取一枚更为健康有活力的卵子。王英坚持用自己的卵子,老天恩宠,这个小生命存活了,而她辛苦地开始了37周零两天的孕育之旅。

[高龄产妇纪录]

南京自然受孕年龄最大者

55岁

55岁,这是迄今为止,记者知道的南京自然受孕年龄最大的。南京妇幼保健院的蔡满红告诉记者,那是前几年的事情了,据他们了解,怀孕的是一个55岁的单身妇女,刚刚绝经。还是细心的女儿发现母亲的肚子越来越大,最初怀疑是个囊肿,到医院检查才发现怀孕了。羞愧之下,这名女子选择了流产。也许有人会怀疑,为什么绝经了还能怀孕,某些时候,受饮食等刺激,上了年纪的人也会偶尔排出一个卵子,如果避孕措施不到位,还是有可能发生怀孕的。只不过,由于年龄太大,即使怀孕,胚胎发育也会受影响,如果不用药物保胎,不容易保住。

南京人工受孕年龄最大者

53岁

目前在南京市接受试管婴儿手术的女性患者中,年纪最大的为53岁,数年前她在省人民医院生殖医学中心成功当上了一对试管婴儿双胞胎的母亲。当时这名女子20多岁的儿子意外死亡,她很渴望再有一个孩子,但由于年岁已大,已失去自然怀孕的可能。省人民医院生殖医学中心为其实施了供卵试管婴儿手术。专家称“当时她已经53岁,妊娠期又出现了严重的高血压。为了保证她的平安,我们在其妊娠未足月的情况下,提前为她剖宫产下双胞胎。”

我国最高龄产妇

53岁

2004年11月份,李女士与她的丈夫来到了吉大二院生殖医学中心。中心徐耀红博士介绍,医生把李女士的卵子和丈夫的精子取出,十几个小时后,8个胚胎成活。医生选择了3个优质胚胎,移植回母体内。3周后,李女士成功怀孕了。2005年7月25日,53岁的李女士经剖腹手术产下一健康男婴,体重3150克。婴儿十分健康。徐耀红博士称,到目前为止,李女士是吉林省成功做“试管婴儿”年龄最大的一位,她也是我国产妇年龄最大者之一。

全球最高龄产妇

67岁

2005年1月16日,罗马尼亚67岁的女教授阿德里安娜·伊利斯库在医院产下了一对双胞胎试管婴儿,其中一个不幸夭折,但另一女婴存活,健康状况良好。这样,这位年近七旬的老太太打破世界纪录,成为全球年龄最大的产妇。不过其卵子是“借用”的。

关键词

试管婴儿:

目前,世界上第一个试管婴儿已经30岁了。试管婴儿风险较大,价格昂贵,一般只有30%至40%的成功率。而45岁以上的高龄人群中,用自己卵子做试管婴儿成功并最终生产的,大约仅有3%的成功率。

高龄产妇:

目前,我国三例最高龄产妇都是53岁。一例就发生在数年前的南京,一女子在省人民医院成功产下一对试管婴儿双胞胎。吉林也有过一例53岁妇女产下试管婴儿的记录。



近年来,30岁以上的产妇越来越多(资料图片)

生产顺利 抢救计划没能用上

从王英的住院病历上看,是个奇迹。“从怀孕到生产,几乎没有太大的异常,简直是太顺了。”南京妇幼保健院产科的医生张翔告诉记者,与其他年轻孕妇相比,高龄产妇风险还是极大的。怀孕初期,王英由于年龄偏大,雌激素一度降至极限,到医院药物保胎后,才慢慢平稳下来。直到王英在南京妇幼保健院建大卡时,只出现过一次让人紧张的时,那就是糖耐量的检测结果高于正常值,如果

证实的话,孕妇容易患糖尿病,然而经过进一步检查,这只是虚惊一场。之后,王英有一点点妊娠高血压,在医生看来,这也是很正常的:“很多年轻产妇,比她严重的多了去了。”除此之外,一切都顺利。由于考虑到王英年龄偏大,子宫收缩差,医生选择了把握较大的剖腹产,虽然进入了“高危产科”,而且准备大批的血液待用,但由于一切都顺利,妇幼专家精心准备的抢救“B”计划没有用上。

生命奇迹 她赶上了3%的成功率

“我还从来没有见过年龄这么大的产妇”,南京妇幼保健院主任医师蔡满红惊喜地说:“不容易不容易。50岁以后,女人的卵巢就会衰竭,能怀上是个奇迹,生下来更是个奇迹。”南京鼓楼医院生殖中心孙海翔告诉记者,一般说来,试管婴儿的成功率有30%~40%,而45岁以上的高龄人群中,用自己卵子,能做到移植试管婴儿成功并最终生产的,大约

仅有3%左右。一般五六十岁的人,随着身体状况的下滑,卵子质量也会下降。一般不提倡50岁以上的人做试管婴儿。目前国内一些医院主要接待43岁以内的女性。记者从各大医院了解到,南京的高龄产妇越来越多。有关专家提醒女性,一般来说,35岁以上的产妇就归入高龄产妇的行列了,以前这样的产妇很少,现在每个月都会有几例。

漫漫长路 她还需要克服羞怯感

尽管孩子顺利生产,但是等待王英的仍然有很长的路要走。那就是如何将孩子培养成人。这对一个已经过了“知天命”年龄的妈妈来说,负担将会非常重。专家认为,年龄过大的产妇会分散精心养育婴儿的精力,甚至一些年龄偏大的产妇为年龄而产生羞怯感,不利于婴儿发育成长。南京一位产科专家也道出了自己的担心,拿平常的逛街来说,王英很可能被误认为是孩子的奶奶,而她很可能也出于羞怯,往往会请保姆代为照顾孩子,天长日久,容易造成孩子与自己的距离感。孩子长大后,往往又会追问自己“怎么来的”,他的试管经历

是说还是不说,这都面临着很多尴尬和难题,所以,王英将如何教育这个孩子,将会很费一番心思。不过,专家也认为超高龄妈妈也有很多优势,比如年轻妈妈常常在孩子和工作的双重压力下忙于救火,而她已经经历了自我成长的过程,孩子可能很少看到她情绪失控的样子。再比如,人性的善良和丑陋,世事的美好和丑陋,人到中年已经领教过不少。见过世面、阅人无数,这对孩子的成长有很大好处,高龄妈妈可以给孩子提供很好的建议,帮助孩子形成一个达观的心态。当孩子与周围环境发生矛盾时,她们的处理方式会相对成熟和有效。

■相关新闻

“30岁后”产妇 占了八成

目前,南京妇幼保健院病区里还有个46岁的孕妇因为患妊娠糖尿病和高血压在医院保胎,据说她结婚19年都未怀孕,原本都死心了,后来还是想要,也通过试管婴儿技术成功受孕了。南京妇幼保健院专家告诉记者,产科每月大约要接诊500多名产妇,30岁以上的产妇约占20%左右,35岁以上也达到了4.96%,目前年龄最大的产妇就是这位53岁的王英,打破了往年的纪录。

一般认为,女性最佳的受孕年龄为24~30岁,男性为27~35岁。因为这一年龄段,男女双方不仅精力比较充沛,而且身体各方面的健康状况都比较好,生殖器官发育也比较完善,精子和卵子的质量比较好,有利于优生优育。女性最好尽量避免在35岁以上怀孕,尽量等待43岁以下的产妇,死胎、畸形儿的几率比较高。

南京平均每天 诞生两个试管婴儿

试管婴儿指的是体外受精联合胚胎移植技术,是指分别将卵子与精子取出后,置于试管内使其受精,再将胚胎前体——受精卵移植回母体子宫内发育成胎儿的过程。试管婴儿不但有严格的适应症和禁忌症,而且价格昂贵,成功率较低,并有一定的并发症和危险。有专家估计,目前南京市每个月至少开展300多例,按一般30%至40%的移植成功率算,南京市每个月有100个左右的试管婴儿成功孕育,其中约15%的怀孕妇女可能会发生流产等意外情况,平均每天至少诞生两个试管婴儿。做试管婴儿的费用一般包括两大部分。一部分是促排卵药物的费用,年龄越大,用药量越大,费用也就越高。另一部分是手术及实验室操作费用,总的花费保守估计在1万多至3万多元不等,如果不成,这些钱都白花了。